

脚要踩在大地上

新华社北京11月22日电(记者 严赋憬)“脚要踩在大地上。我们干任何事情都有内在规律。”11月6日,在听取海南自由贸易港建设工作汇报时,习近平总书记提出鲜明要求。

脚踏实地,这是中国共产党人一贯的优良作风,是习近平总书记反复强调的干事原则。以科学方法把握规律,以务实作风推进落实,方能逐步实现总目标。

立足一域,放眼全国。党的二十届四中全会后,习近平总书记首次国内考察,先后来到海南和广东,既针对一域提出要求,也为全国发展指明方向。全会擘画发展蓝图、部署战略任务,“切实把这些战略任务的决策意图、目标要求、重大举措、工作重点贯彻落实好”,离不开“脚要踩在大地上”的科学思维与清醒认知。

脚踩大地,就要深入一线、掌握实情,科学认识和运用客观规律。

黄土高原上,与群众同吃同住同劳动,洞察真实的农村面貌;在正定,不唯书、不唯上,实事求是反映全县“高征购”问题;在宁德,到任三个月走遍九县,摸清地域特点与资源禀赋;在浙江,基于深入调研省情,提出“干在实处、走在前列”;在上海,大力弘扬求真务实精神,在调查研究上狠下功夫……

一路走来,习近平总书记的为政实践,生动诠释了在调研中读懂基层、把握规律的真谛。

今年以来,习近平总书记身体力行,足迹遍及贵州、云南、上海、河南、山西等地,坚持实事求是原则,深入开展调查研究,为“十五五”规划建议的科学制定把脉定向。

脚踩大地,意味着从现实条件出发,因地制宜、量力而行。

1984年,在论证正定县农业农村经济发展时,习近平同志深入分析了其他地区的经验:河北蠡县依托经商传统发展腈纶纺织,成了摇钱树;浙江温州地区抓住产品生产、商品层次、消费需求之间的缝隙,搞起纽扣生产,占领全国市场。由此,他指出成功关键:“发现和培植自己的摇钱树,抓住各种缝隙,发展自己的经济。”

“摇钱树”与“缝隙”,正是立足本地资源与条件的发展智慧。

党的十八大以来,精准思维、因地制宜理念贯穿新时代治国理政实践:“乡村要振兴,因地制宜选择富民产业是关键”“发展新质生产力需要具备一定禀赋条件,要充分考虑现实可行性”“产业发展必须坚持有所为、有所不为,着力培育体现本地特色和优势的现代化产业体系”……

当前,各地各部门正在深入学习贯彻党的二十届四中全会精神,研究制定本地区、本领域的五年规划。

此次在广东考察时,习近平总书记强调“科学谋划未来5年的目标、任务和举措”。“科学”二字,核心就在于认清自身优势与底限,谋划适宜的路径。对于广东这一经济大省和发达地区,习近平总书记要求在编制“十五五”规划时要有高站位、大格局,体现走在前、作示范、挑大梁的责任担当。

脚踩大地,意味着“不能邯郸学步,不可任意妄为,不可起浮躁之心”。

围绕脱贫这项长期事业,习近平同志两番时隔近30年的论述,引人深思。

1990年,对于闽东发展,习近平同志叮嘱牢记“欲速则不达”“过犹不及”的道理,克服经济建设中的急躁情绪和短期行为,做长期艰苦的努力。

2019年,在脱贫攻坚关键阶段,习近平总书记强调“脱贫攻坚越到最后时刻越要响鼓重锤”,告诫“决不能搞急功近利、虚假政绩的东西”。

干事创业需要热情与魄力,但蛮干快上,一哄而起、一哄而散,反易招损。

此次在海南,对于即将启动全岛封关的自贸港,习近平总书记强调:“推进海南自由贸易港建设是一项复杂的系统性工程,必须做好长期奋斗准备。”“要科学有序安排开放节奏和进度,加强风险识别和防范,稳扎稳打,步步为营。”

中国式现代化是一项伟大而艰巨的事业,尤需做好长期奋斗准备,“扎扎实实、踏踏实实地搞现代化建设”。

党的二十届四中全会擘画了未来五年发展的宏伟蓝图,将蓝图变为美好现实,来不得半点虚浮。唯有脚踩大地,在探索中找规律、在实践中求真知,才能逢山开路、遇水架桥,打开事业发展新天地。

西宁市安全隐患 举报受理情况日报

11月22日,西宁市共收到安全隐患举报37件,其中12345政务服务便民热线接收举报34件、西宁市应急管理局接收举报2件、西宁市消防救援支队接收举报1件,主要反映小区物业、消防安全、市政道路等问题,已及时联系相应县区政府核实处理。

安全隐患有奖举报

- 微信小程序举报(扫描二维码)
- 信访举报:举报地址为市或各具(区)、园区应急管理、消防救援机构办公地址
- 电话举报:

服务热线举报投诉电话:0971-12345
安全生产举报投诉电话:0971-8230155
消防安全举报投诉电话:0971-6333599



11月22日,12345政务服务便民热线接听群众来电诉求993件次,网民

留言66件(西宁12345微信公众号64件,市委网信办1件,人民网1件),直接办理385件,转交责任单位办理608件。

热点问题:

1. 消费维权47件,无集中反映问

题,12345政务服务便民热线已及时联系相应县区政府核实处理。

2. 劳动纠纷39件,无集中反映问题,12345政务服务便民热线已及时联系相应县区政府核实处理。

3. 市容环境37件,无集中反映问题,12345政务服务便民热线已及时联系相应县区政府核实处理。



以“四融”实践铸牢中华民族共同体意识

——西宁市荣获青海省民族团结进步先进集体和个人故事集



近年来,城东区清真巷街道凤凰园社区紧扣主线,以“党建+治理+服务”为引擎,锚定“党建统领、思想引领、服务引领、能力带领”方向,推进“融心、融情、融魂、融力”“四融”计划,打造互嵌式社区,将“四融”机制作为理念落地的“传感器”,把“互嵌”理念贯穿基层治理全过程,实现各民族“共居共学、共建共享、共事共乐”,将思想共识转化为各族群众携手奋进的生动实践,铸牢中华民族共同体意识工作实现“有形、有效、有感”,荣获“青海省民族团结进步先进集体”“西宁市民族团结进步先进集体”“城东区民族团结进步示范居委会”。

党建统领“融心”,锚定“主心骨”。社区党委将铸牢中华民族共同体意识与党建深度融合,构建多元联动格局。建强思想阵地,依托新时代文明实践所(站)、“三会一课”开展民族政策宣讲、“四史”学习等活动,覆盖各族居民超3000人次;联合市区联点单位及10家

驻区单位成立党建联盟,形成“党委引领、多方参与”合力。优化共居环境,通过“资源、需求、项目”三张清单升级基础设施,创新“群众点单、党组织下单、党员接单”模式,解决流动人口就业、子女入学等难题,推动各民族从“居住互嵌”迈向“情感相融”。完善联动机制,建立“社区党组织+小区党支部+业委会+物业公司”四级机制,推行“党员入格一网兜底”,累计解决民生实事150余件,以高效治理凝聚向心力。

思想引领“融魂”,构建“同心圆”。聚焦“空间、文化、心理、经济”四维互嵌,以思想认同聚共识。空间互嵌优服务,设“石榴籽窗口”,安排精通民族语言骨干坐班;组建党员志愿服务队开展维稳巡逻、便民服务,夯实共居安全基础。文化互嵌强认同,依托“非遗·共富工坊”打造体验中心,组建“石榴籽文艺队”,借传统节日办文化活动,推广“花花”传统面点等非遗项目,以文化共鸣

深化认知。心理互嵌聚共识,开展法律法规宣传覆盖1800余人次,评选“民族团结进步示范家庭”等典型,引导树立“四个与共”理念。经济互嵌促共富,依托手工编织队开展技能培训,创新“线上+线下”就业模式,带动群众人均月增收近800元,实现“技能赋能”与“民族互助”双向提升。

服务引领“融情”,打造“温馨家”。以机制优化解民忧,提升服务实效。资源融合提效能,划分9个网格,构建“1+3+N”网格队伍,配备15名双语管理员,服务效率提升30%。机制融合固根基,推行“4个1”网格制度排查隐患,建立“居民协商+销号落实”机制,矛盾纠纷化解率超95%。服务融合暖民心,打造“石榴籽民情服务驿站”“红马夹帮帮团”,发放双语服务卡片2000余张,提供便民服务1000余人次;建立“回头看”机制,群众满意度超90%。信息融合快响应,构建“四级分类办理”机制,问题办理效率提升40%,实现“民有所呼、我有所应”。

能力带领“融力”,夯实“稳定基”。以“综合治理、安全生产、矛盾化解”为核心,整合力量筑防线。强化综合治理,联合职能部门排查30次,矛盾纠纷发生率同比下降20%。抓实安全生产,聚焦防汛、消防等开展专项检查20次,整改隐患80余处。创新矛盾化解,依托“书记接诊室”践行“枫桥经验”,近年来调处矛盾纠纷173件,成功率100%,以“矛盾不上交、安全有保障”护航和谐。

(记者 徐顺凯)



典型引领幸福路
石榴花开别样红

三江源国家公园现有雪豹约千只

本报讯(记者 张弘靓)日前,记者从相关会议获悉,据不完全统计,三江源国家公园区域现有雪豹约千只,藏羚7万余只,野牦牛1万余头,藏野驴3万至4万头,白唇鹿1万余头,还有昂赛大峡谷监测到金钱豹19只等,多个物种比三江源国家公园设立前均有所恢复,甚至大幅度增长,整体说明源头区域生态系统趋于更加稳定健康。

三江源,这片位于青藏高原腹地的高天厚土,是长江、黄河、澜沧江的源头,被誉为“中华水塔”。终年不化的冰川雪原、星罗棋布的湿地湖泊、广袤无

垠的高寒草甸,共同构筑了这片土地的生态荣耀。生活在这里的野生动物,更是这片生态乐土的精灵,它们用灵动的身影书写着生命与自然的共生传奇。这里有雪豹、藏羚、白唇鹿、野牦牛、藏野驴、黑颈鹤等国家重点保护野生动物84种,陆生脊椎动物72科270种,鱼类40种,是我国生物多样性保护优先区域之一。

三江源国家公园管理局生态保护处处长李洪福介绍,雪豹是世界最高海拔的象征,是青藏高原高山生态系统的顶级食肉动物和旗舰物种,也是反映山

地生态系统健康的指示物种,更是气候变化和水资源安全的指示物种,其保护成效直接关系到高原山地生态系统的稳定性和完整性。前不久,相关机构一项调查结果公布,在三江源区域约36万平方公里的范围内,有11万余平方公里的区域为雪豹提供了潜在的适宜栖息地。调查还显示,该区域内雪豹的平均密度约为每100平方公里0.90只。三江源地区雪豹“频繁出镜”,表明高原地区生态系统持续向好,生物多样性丰富度和多样性增加,其所在地食物链条完整,表明生态系统健康指标明显提升。

青海发布提醒告诫书规范医药用品市场价格行为

本报讯(记者 小蕊)当前,呼吸道疾病多发,抗流感药品和呼吸道疾病防治相关药品市场需求量明显增加。为进一步规范医药用品市场价格行为,严厉打击囤积居奇、哄抬价格等违法行为,维护消费者合法权益和良好价格秩序,省市场监管局迅速印发《关于规范医药用品市场价格行为的提醒告诫书》。安排执法人员赴医药公司、零售药店等地

开展督导检查,并采取“线下+线上”相结合的方式强化宣传告诫,严厉打击哄抬医药用品价格的违法行为。

提醒告诫书要求全省各医药用品经营者及相关单位要严格遵守《中华人民共和国价格法》《价格违法行为行政处罚规定》《明码标价和禁止价格欺诈规定》等,自觉履行合规经营主体责任,全力保障医药用品供应充足、质量安

全、价格稳定。

全省市场监管系统将加大相关医疗药品及用品价格监督检查和巡查工作力度,对经提醒告诫后仍不整改的违法行为,将依法严肃处理。广大群众和社会各界如发现未明码标价、价格欺诈、哄抬价格等价格违法行为,可及时拨打12315、12345或登录全国12315平台进行投诉举报。

西宁市党建引领“有诉必应马上办”机制创新工作日报

11月22日,12345政务服务便民热线接听群众来电诉求993件次,网民

留言66件(西宁12345微信公众号64件,市委网信办1件,人民网1件),直接办理385件,转交责任单位办理608件。

热点问题:

1. 消费维权47件,无集中反映问

